



1998 ГОД
8 ДЕКАБРЯ
ВТОРНИК
148 (8376)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1936 г.

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

Районные будни

В ДАР БИБЛИОТЕКЕ

КОДИНСКИЙ филиал комбанка «Енисей» подарил взрослой районной библиотеке более двухсот журналов на экономическую и юридическую тематику. Это серьезно обогатило не только работников библиотеки, у которой сегодня нет возможности, из-за финансовых проблем, подписаться на все необходимые издания, но и читателей, многие из которых являются студентами-заочниками среднетехнических и высших учебных заведений.

Филиал комбанка намерен в ближайшее время подарить районной библиотеке еще примерно такую же партию специальной литературы.

В. ЗЫКОВ.

«ПИРОГ» СЛИШКОМ МАЛ

СОВСЕМ нелегко оказалось выполнять сотрудникам МТПУ и торгового отдела г. администрации постановление главы района, в соответствии с которым на нашей территории должен быть укомплектован и заложен на хранение не-прикосновенный запас продовольственных товаров и горючего, позволяющий жить на какое-то время удерживать ситуацию в районе под контролем в случае перебоя с поставками тех или иных товаров.

Основные трудности, как выяснилось, заключаются в том, что весь тот, небольшой по объему, поток продовольствия, что поступает по договорам торгового управления, едва-едва закрывает (и то не всегда) потребности в организации питания детей в школах, детских садах и лечебницах в больницах. И как от этого дефицит незаметно и безболезненно отщипнуть хоть маленючий кусочек, не знает никто.

И хотя даже в этой ситуации сотрудники управления удалось уже заложить в НЗ муку и соль, существенно пополнить его запас продовольственными товарами в скором времени они не рассчитывают.

ПРОШЛИ ТВОРЧЕСКИЕ ОТЧЕТЫ

ПРОШЕДШИЕ две недели оказались очень плодотворными и позавлекательными для учителей нашего города. В последние дни ноября представили свой творческий отчет педагог. КСШ № 2, а неделю спустя уже отчитывались педагогический коллектив и учащиеся КСШ № 3. В обоих учебных заведениях гостям был предложен широкий спектр открытых уроков, методические и художественные выставки, концертные номера, подготовленные учащимися, и многое другое. Коллеги обменивались опытом, идеями и размышлениями. Отрадно отметить, что даже в это трудное время педагоги не просто работают, а работают с огоньком, с задором, творчески. Они не останавливаются на достигнутом, а продолжают к новым творческим вершинам.

ПРИХОДИТСЯ УКАЗЫВАТЬ

НЕСМОТЯ на неоднократные проводимые в преддверии зимы совещания по вопросам подготовки объектов жилья и социальной сферы к работе в зимних условиях, не все руководители проявили серьезность этой проблемы.

Первый натиск крепких морозов сразу показал, что не везде должным образом засыпаны опилками магистральные трубопроводы, провели ревизию насосов и котельного оборудования и выполнили утепление зданий и сооружений. Итог оказался печальным. Где-то прихватило радиаторы, где-то из-за интенсивной работы не выдержало оборудование. Все это в аварийном порядке, не особенно считаясь с затратами, приходится ремонтировать, заменять и отогревать.

Подобное положение побудило районную администрацию подготовить срочное постановление в соответствии с которым, кроме предписания о немедленном устранении всех имеющихся недочетов, она намерена еще и создать большую рабочую группу, в состав которой войдут практически все первые руководители предприятий, организаций и учреждений, способные быстро решать возникающие во время аварий проблемы. А в праздничные и выходные дни руководители будут назначаться ответственными дежурными.

К. ДАНИЛЕНКО.

✦ ПИСЬМО ВЕРНОГО ЧИТАТЕЛЯ

В ПОСЛЕДНЕЕ время произошла переоценка многих ценностей, и, к сожалению, поэзия тоже это коснулась. А сколько удивительных и прекрасных чувств формировала поэзия в нашем поколении! К сожалению, в центральной печати стихи почти не публикуются, и я очень рада, что наша местная газета «Советское Приангарье» тиражом в 4600 экземпляров не отдала дань этой «моде». Мы имеем возможность периодически читать стихи как местных поэтов, так и классиков. Пусть это желание знакомить нас с поэзией и в наступающем 1999 году останется у нашей районки.

Недавно убедилась, что и нынешнее подрастающее поколение любит и ценит поэзию не меньше нас. На встречу с моими шестиклассниками в школу № 4 была приглашена Галина Николаевна, хорошо известная читателям «СП». На этот раз Галина Николаевна знакомила моих ребят со своим новым произведением — интересной фантастической сказкой. Надо было видеть, как внимательно и благодарно слушали шестиклассники эту прекрасную поэтическую сказку. После почти часовой встречи дети, окружив Галину Николаевну, уговаривали ее еще хоть раз прийти на классный час и от всей души благодарить за минуты радости.

На вопрос одного из любознательных мальчишек, будет ли издаваться эта удивительная сказка, Галина Николаевна призналась, что

ПУСТЬ СКАЗКА СТАНЕТ БЫЛЬЮ!

таких денег у нее нет, а спонсоров пока не нашлось.

Знаю, что многие в районе уже давно не получают зарплату, но есть и немало богатых людей, которые могли бы выступить в качестве меценатов наших местных поэтов. Согласитесь, деньги как приходят, так и уходят (особенно в последнее время!), а возможность оставить после себя добрую память значит куда больше, чем все остальное. Вот и хочу воспользоваться случаем и обратиться к тем, кому небезразличен мир поэзии, кому хочется дать возможность нашим детям иметь в домашней библиотеке стихи, сказки Галины Зелениной, к тем, кто может помочь в издании книги и заодно убедиться в том, что общественность будет благодарна издателю. Надеюсь и верю, что не оскудела наша земля щедрыми людьми.

Э. ШУБИНА,
классный руководитель 6 «А» кл.
КСШ № 4.

ПОСТСКРИПТУМ. Отправляю вам вырезки на конкурс «Самый верный читатель». Если газету «СП» за февраль 1972 г. можно считать архивной, то сообщая две причины, почему ее берегла: из-за заметки П. Усольцева про книжный магазин, из-за биографии Франца Шуберта (а работе пригодилась несколько раз).

✦ ПО СЛУХАМ И ДОСТОВЕРНО

НА ДНЯХ в редакцию обратился жительница Кодинска Н. Она недоумевала, почему у одной из ее знакомых не приняли пятирублевую ассигнацию. Еще она сообщила, что эти купюры отказываются принимать и в некоторых других случаях, ссылаясь на слухи о том, что «пятистотик» вскоре выйдут из обращения и станут, по велению Центробанка, «облигациями внутреннего займа».

Мы связались с управляющим Кодинского Сберегательного банка М. Н. Бутаковым и попросили прокомментировать этот слух. Вот что он сказал:

— Сберегательный банк принимает в оборот наличность любого достоинства и без ограничений. Мало того, денежные ассигнации по своей сути никак не могут стать облигациями. Так что отказ в приеме пятирублевых купюр при любых расчетах с населением грубейшее нарушение.

Чтобы еще надежнее подкрепить свою уве-

ОТКАЗ — ГРУБЕЙШЕЕ НАРУШЕНИЕ

ренность в неправдоподобности слухов, мы вышли на начальника расчетно-кассового центра Центрального банка Т. Н. Сопкокову. Она прокомментировала возникшую ситуацию так:

— Денежные купюры любого достоинства обязаны принимать при расчетах любые торговые и прочие организации. Что касается пятирублевых, то они также не являются исключением, и самовольное неприятие их в денежный оборот является грубейшим нарушением закона о денежном обращении, а значит, и карается согласно тому же закону.

Таковы комментарии официальных лиц. Нам кажется, что им надо верить в первую очередь, отменяя информацию агентства «ОБС» — одна бабка сказала.

Л. ВАСИЛЬЕВ.

ПРИБРЕТАЙТЕ ТЕЛЕФОННЫЕ СПРАВОЧНИКИ!

СТОИМОСТЬ ТЕЛЕФОННОГО СПРАВОЧНИКА ПРЕДПРИЯТИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И УЧРЕЖДЕНИЯ — 20 РУБЛЕЙ.

В ПРОДАЖЕ ИМЕЕТСЯ КВАРТИРНЫЙ ТЕЛЕФОННЫЙ СПРАВОЧНИК — 10 РУБ.

ЖДЕМ ПОКУПАТЕЛЕЙ В ЧАСЫ РАБОТЫ РЕДАКЦИИ, С 8 ДО 16 ЧАСОВ.

В ПАРТИЯХ И ДВИЖЕНИЯХ

ЧЕСТЬ И РОДИНА

В КОДИНСКЕ после реорганизации продолжило свою работу районное отделение общероссийского политического движения «Честь и Родина». Мы выполнили программу-минимум — губернатор наш. Сегодня мы представляем в крае партию власти и считаем своим долгом разъяснить жителям района цели и задачи районной организации.

Разразившись в стране экономический кризис не стал для нас неожиданностью. Район давно живет в условиях хронического безденежья, постоянно растущей безработицы и всеобщего состояния безнадежности. Но мы считаем, что неразрешимых проблем не бывает. Выход надо искать, а не сидеть, сложа руки, в ожидании дотаций края и другой манной небесной. Никто нам не поможет кроме нас самих. И начинать следует с наведения элементарного порядка в районе. Безответственно клинчить средства у администрации края и тут же пускать их на строительство воздушных замков для потехи собственного самолюбия.

В политической области мы готовы сотрудничать со всеми партиями, не имеющими преступного прошлого, учитывая, что рядовые члены чаще всего далеки от амбиций и деяний вождей. Мы будем сотрудничать с профессионами. В то же время мы будем содействовать созданию постоянному независимых профсоюзов. Мы не понимаем, как могут быть в одном профсоюзе и хозяева предприятий, и наемные рабочие. По отношению к администрации района — конструктивная оппозиция. Создается филиал молодежного движения «Лебедь».

В социальной области считаем необходимым проведение опроса населения по всем жизненно важным решениям, особенно если они требуют больших финансовых средств. Необходимо по примеру нашего губернатора, введения «горячей линии», где глава администрации и руководители основных муниципальных предприятий будут отвечать на вопросы жителей, а не произносить монологи.

В экономической области — курс на самообеспечение района, а именно:

- поддержка малого и среднего бизнеса;
 - помощь в саморегистрации трудящихся;
 - внедрение новых технологий;
 - помощь в организации сбыта местной продукции, используя отделения «ЧП» по всей России;
 - муниципальные заказы должны осуществляться на конкурсной основе для снижения стоимости продукции;
 - оказание содействия в продолжении строительства Бугучской ГЭС, используя любые источники финансирования.
- В области строительства жилья — курс на малозатратные индивидуальные участки из местных материалов с современным инженерным обеспечением и использованием средств населения.

Если у кого-то есть идеи, если кто-то сам не может встать с колен и нужна помощь, приходите, званите: тел. 4-21-17. Это наша утренняя Честь и ваша расплатная и разгребленная Родина обращается к вам.

По поручению собрания, председатель Кежемского отделения «Честь и Родина» А. ПОНОМАРЕВ.

КО МНЕ обращались многие предприниматели, осуществляющие мелкорозничную торговлю, по вопросу принятия Правительством Российской Федерации Постановления № 1027 от 3.09.98 г., обязывающего их с 15.11.98 г. применять контрольно-кассовые аппараты. Считаю, что это не продуманное решение, особенно в отношении районов Сибири и Севера. Поэтому я обратился к депутатам с запросом к Председателю правительства Е. М. Примакову.

Зная, что ответа можно ждать долго, позвонил в Государственную налоговую службу РФ, откуда получил информацию, что на основании письма Государственной налоговой службы от 10.11.98 г. № ШС-16/801 до 1.01.

СЛОВО ДЕПУТАТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

99 г. рекомендовано воздержаться от применения штрафных санкций за неприменение контрольно-кассовых аппаратов.

В ближайшее время готовится изменения к Постановлению Правительства РФ № 1027, думаю, что они будут более продуманными. Прошу проинформировать моих избирателей.

С уважением, депутат Государственной думы А. ЯРОШЕНКО.

СЕРИАЛ С АРЕСТАМИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

С САНЦИЙ прокурора Центрального района Красноярск арестован бывший заместитель губернатора края, председатель краевого комитета по управлению госустройством Владимир Корнев. Ему предъявлено обвинение в получении взятки в особо крупном размере. Одновременно наложен арест на его имущество, так как санкции статьи, по признакам которой против него возбуждено уголовное дело, кроме лишения свободы предусматривают и конфискацию имущества.

ФРАНЦУЗЫ В ГОСТИ К НАМ

В НОЯБРЕ в Красноярске с официальным визитом побывала делегация посольства Французской Республики в России.

В КРАЕ

Как и предполагалось, ее возглавил Чрезвычайный и Полномочный посол Франции Юбер Колен де Вардьер. В состав делегации была также включена группа французских бизнесменов. Программа пребывания посла на сибирской земле, претерпевшая некоторые изменения, осталась весьма разнообразной: господин де Вардьер встретился с председателем Законодательного собрания края А. В. Усман, затем отправился в Красноярский радиуниверситет, где провел беседу с ректором Н. И. Дроздовым, а в конце рабочего дня состоялось встреча французского посла с губернатором края А. Лебедем. Визит высокого гостя и сопровождающих его лиц завершился 25 ноября.

В ЭТОТ ЖЕ ДЕНЬ в Красноярск открылся фестиваль французского кино. В кинотеатрах краевого центра были показаны пять популярных сейчас во Франции кинолент. Все они вышли в прокат буквально за последние 3-4 года. И артисты в них играют очень известных, такие, как Жан-Луи Трентиньян, Бель Ожье, Кристиан Паскаль, Кьяра Мастрояни, Камила Мора. Посмотреть было что. Тем паче, что директора красноярских кинотеатров единодушно решили больших денег со зрителей не брать. Учащиеся, студенты, пенсионеры продавали билеты по три рубля. А всем остальным — всего за шесть. В открытии фестиваля приняли участие посол Франции Юбер Колен де Вардьер и губернатор края Александр Лебедь.

В ноябре 1998 года в районе зарегистрировано следующий ряд инфекционных заболеваний:

- сальмонеллез — два случая в г. Козинское,
- скарлатина — один случай в г. Козинское,
- ветряная оспа — два случая в г. Козинское,
- эпидемический паротит — два случая в г. Козинское,
- чесотка — девять случаев: Имбинский — один, Заледеево — два, г. Козинск — шесть,
- гонорея — один случай в г. Козинское,
- сифилис — три случая в г. Козинское.

КЕЖЕМСКИЙ ЦГСЭН СООБЩАЕТ

По данным Федерального центра по гриппу в ДЕКАБРЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОЖИДАЕТСЯ ЭПИДЕМИЯ ГРИППА, связанная преимущественно циркуляцией вируса гриппа «А» и «В». О принятии экстренных мер профилактики будет дополнительно сообщено.

Администрация Кежемского ЦГСЭН.

РЕЗЮМЕ ПО ПОВОДУ

„СОХРАНИТЬ ДЛЯ ПОТОМКОВ...“

На днях в адрес Кежемского историко-этнографического музея и районной библиотеки поступил бесценный дар от нашего земляка, ныне проживающего в Саяногорске, А. Ф. Карнаухова — два экземпляра «Словаря кежемского говора». Данный труд, над которым работал десятилетия, несомненно, является важной вехой в развитии культуры, просвещения, образования. Поэтому хотелось бы, чтобы об этом словаре знали жители всех населенных пунктов района, а не только Козинска. Труд нашего земляка может служить не только учителям, людям творческим, но и вообще всем любознательным. Приходите, знакомьтесь.

В предисловии к первому варианту словаря, подаренного музею в 1990 году, автор называет кежемский говор «уникальным явлением великого русского языка» и объясняет причину, по которой он взялся за его составление: «Хотелось сохранить потомкам [почва не поздняя] наш бесценный народный язык, хотя бы отдельные его краски». В конце предисловия дата: 1964—1984. Выходит, 20 лет понадобилось Алексею Федоровичу, чтобы составить вариант, приемлемый для широкого круга людей.

Но работа со словарем продолжалась и позднее, вплоть до сегодняшних дней. В приложенном только что его новом варианте, доработанном и допол-

ненным, Алексей Федорович счел нужным поместить второе предисловие, которое объясняет причины, заставившие его вернуться к доработке словаря и которое касается его авторских прав. Толчком к этому послужил появившийся на глаза весной 1995 года «Словарь русских говоров северных районов Красноярского края», выпущенный редакционной коллегией Красноярского пединститута. В составе этой коллегии (тогда же — одним из редакторов-составителей) названа к. ф. н. Г. Г. Белоусова, которая, по словам Алексея Федоровича, в конце шестидесятих годов не раз была у него в Кежеме и пользовалась его «Словарем кежемского говора».

Сохранилось письмо Г. Г. Белоусовой к А. Ф. Карнаухову того времени [копия его имеется в нашем музее], в котором есть такие слова: «В период неоднократных диалектологических экспедиций в Кежемский район мы имели возможность познакомиться со словарником, составленным Вами. Собранный материал обширен и интересен, и мы хотели бы использовать его в качестве исходного материала для словаря северных районов Красноярского края [в частности, говора Кежемского района]...».

Уже тогда «словесник», как называет его словарь, Алексей Федорович, насчитывал до тысячи слов. Был он выписан в рукописный, потом — машинописный и без твердой обложки, кустарно оформленный. Но ведь от этого суть его не меняется и ценность не убавляется.

Самое интересное то, что когда вышел в свет словарь пединститута, во введении ни слова не оказалось ни о словаре А. Ф. Карнаухова, ни о нем самом. Если же со словаря Г. Г. Белоусовой [по Кежемскому району] списать наукообразный покров, — пишет во втором предисловии Алексей Федорович, — то в нем останется только

мой материал: и слова, и толкование, и примеры живой речи.

Далее он говорит о том, что этот факт не заставил его выступить в защиту авторских прав [видимо, речь идет о суде], но подтолкнул к дальнейшей работе над словарем. Причиной тому явились также, по словам Алексея Федоровича, ошибки, допущенные в пединститутовском издании.

Такая вот история. Рассказать о ней, считаю, было нужно. Ну а теперь, когда читатели знают все «подноготную», им будет наверняка интересно «послушать» рассказ из уст самого А. Ф. Карнаухова — о том, как создавался «Словарь кежемского говора».

В. ЗЫКОВ.

ИСТОРИИ СТРОКИ

КАК СОЗДАВАЛСЯ „СЛОВАРЬ КЕЖЕМСКОГО ГОВОРА“

Что привело меня к «словарию»? Язык наш русский, литературный и местный, интересовал меня давно — с детства.

Когда я пошел в школу, стал изучать литературный язык. А вокруг, не смолкая, звучал другой — наш, деревенский, крестьянский; порою — грубый, мужицкий, порою — нежный, материн-

ский, девичий, но всегда — естественный, живой, мелодичный.

Позрелось, стал понимать, что литературный язык не отражает всю полноту русского языка. И, кроме того, он был, особенно школьный, затянут корсетом застывших норм и потому лишен таких ярких красок, какими сверкает простой разговорный язык.

Не любил я уроки русского языка! Редко они были интересными. А диктанты, сочинения — любил (уроки не нужно учить!) Я очень много читал, читал днем и ночью, имел хорошую, хоть и малую, память, которая четко и надолго, если не навсегда, фиксировала написанные слова. Писал почти без ошибок, а объяснить правилами не мог, т. к. их не учил, потому плясал через всю школу с «посами» (посредственно) и чудами (удовлетворительно) по русскому языку.

Местный говор в школе был изгоем: его преследовали, с ним боролись, но он, как трава сквозь асфальт, пролезал в устную и письменную речь учеников, раздражая учителей. (Зоя Полова, рассказывая что-то на уроке у доски, вдруг выдала: «Состаль будет». Учитель грозно: «Что-что? Она испуганно: «Ой, нет! Состаль!»).

Любил я копаться в словах, их значениях, происхождении, что-то в них открывать задолго до того, как стал учителем. Например, в словах бытового лексики: «кровать» — кров, уют, покой, но почему «кровля»? — Какая связь? «Одеяло» — одеть, одеваться; одежник; «подушка» — под, ушко; «потомки» — не нем спали (матраца не было), его клал на спину лошади, когда ехал верхом (обычно без седла) — мягкие, и он предохранял от пота штаны (не могу назвать их брюками).

[Окончание на 4-й странице].

+ на 7 стр.

РАЗГОВОР О НАСУЩНОМ

Заледевское ПТУ: реальность и мечты



Еще год назад профессионально-техническое училище при Заледевской средней школе было едва ли не единственным учебным заведением подобного профиля во всем Кежемском районе. И вполне понятно, что это учреждение пользовалось широкой популярностью среди подростков не только в наших селах, поселках, районном центре, но и у ближайших соседей — богучанцев.

Но все течет, все изменяется. Изменилась экономическая ситуация в стране. Изменились и взаимоотношения между руководителями предприятий, организаций и учреждений, и строится она теперь только на экономической основе: деньги — товар. А о помощи учебному заведению его руководству приходится только мечтать. Вдобавок еще и в райцентре в нынешнем году у Заледевского ПТУ появился конкурент в лице городского профессионально-технического училища.

Как живет сегодня Заледевскому СПТУ? На это и несколько других вопросов наш корреспондент попросил ответить заместителя директора Заледевской средней школы по профессиональному обучению А. И. КАЗАКОВА, который, кроме выполнения своих непосредственных обязанностей, еще и преподает такие предметы, как черчение, строительные работы, металлообработка и другие.

— Александр Иванович, что же такое на сегодняшний день Заледевское СПТУ?

— Мне сейчас трудно ответить, я просто не знаю, кто и когда назвал наше учебное заведение сельским профессиональным училищем. Но раз уж его так называют, то и мы не будем исключением, тем более что так короче. А на самом деле это лишь профильные классы три средней школы, где подростки могут получить настоящую серьезную специальность.

В настоящее время Заледевское СПТУ — это три класса, в числе которых два одиннадцатых и один десятый, где ученики, кроме аттестата о среднем образовании получают еще и профессию.

Основной контингент наших воспитанников составляют ребята из Заледево, города Кодякского, других сел и поселков района и даже школьники из Богучанского района. По каким-то причинам (слабые знания, плохое поведение и пр.) их не приняли в десятый класс средней школы. Но ведь они имеют определенный запас знаний и, что более всего важно, имеют желание продолжить свое обучение и получить при этом нормальную специальность. Такое стремление, на мой взгляд, необходимо только приветствовать. Ведь на работу их не берут — кому нужны подростки с их ученойно-рабочим днем, да к тому же не имеющие никакой специальности. В школе они из-за своего не очень то положительного поведения тоже как кость в горле. Вот и приходится им болтаться целыми днями на улице, прожигать штаны в подвездах или развешать по городкам две насады ивита в строенном, армий. А у нас же они под постоянным присмотром на протяжении всех лет обучения. На теоретических занятиях — под присмотром учителей, на практических — мастеров производственного обучения, а в интернате — под присмотром воспитателей. В итоге они не сплывали бесцельно, а заняты полезным, добрым делом — учатся и получают профессию. Уже до армии мальчишки могут получить специальность, необходимую тем, кто решил последующую жизнь связать с селом.

Парни, например, кроме корочек механизатора широкого профиля, получают еще и водительское удостоверение по категории «В» и «С», приобретают навыки и познают слесарное дело, об-

работку металлов и ремонт техники. А девочки, кроме аттестата о среднем образовании, получают еще и специальность швей-мотористки с элементами кроя.

Я считаю, что молодому человеку получить в восемнадцатидесяти годах такие серьезные специальности — вовсе неплохо. И пусть, может быть, девчонка, ставшая у нас швей-мотористкой, никогда не будет работать в каком-нибудь ателье, умение кроить и шить ей обязательно пригодится в жизни. Шить что-то для своей семьи, детей, для дома — разве это плохо?

— А что на сегодняшний день есть у вас в Заледевском СПТУ?

— У нас есть оборудованный теплый гараж для проведения практических занятий. Есть и прекрасное оборудованное пошиться цех. В прошедшем году мы обжились еще один арочный гараж, что достался нам по решению районной администрации после передачи основных фондов ликвидируемой в Заледевско ПМК. Так что помещений для обучения наших воспитанников у нас сегодня вполне достаточно.

У нас есть два трактора. Колесный и гусеничный. Есть и автомобили: ЗИЛ-130 и «Москвич». Правда, чего там грехать, их техническое состояние сегодня оставляет желать лучшего, но мы прекрасно понимаем, что все это связано с финансовым состоянием районного бюджета, бюджета управления народного образования. Ведь из них как-то целевые средства на ремонт, приобретение запасных частей, детали и агрегатов мы не получаем. Поэтому и приходится собирать все необходимое для ремонта с миру по нитке, у кого придется. Но чаще находим на свалке техники.

Есть у нашего учебного заведения и 25 гектаров земли, которую мы обрабатываем своими силами, — выращиваем овсянку. Картошке у нас своя, другие овощи тоже выращены своими руками, и все это позволяет нам обеспечить воспитанникам бесплатное питание хотя бы раз в день.

При школе работает и интернет, в котором проживает порядка 20 ребят, обучающихся в ПТУ.

Обучение, в отличие от многих подобных заведений, у нас бесплатное, но уровень преподавания достаточно высок. Это связано прежде всего с тем, что наших воспитанников обучают те же преподаватели, что ведут уроки в средней школе. Исключение составляют лишь специальные предметы, где преподают люди пусть и без педагогического образования, но зато профессионалы высокого класса и мастера своего дела.

— Вполне естественна потребность человека иметь больше, чем уже есть. О чем же сегодня мечтает заместитель директора А. И. Казаков, и кто ему может помочь воплотить мечты?

— Сегодня сказать о том, кто бы нам смог помочь очень трудно. Вы сами видите, что творится в стране. Хотя, если говорить откровенно, я все же надеюсь, что найдутся предприятия, организации, кому будет не в тягость оказание хотя бы разовой помощи нашему учебному заведению. Надежда, как известно, умирает последней.

Помогает нам сегодня районная администрация. Но ее возможности очень ограничены. Мы это понимаем, потому большую часть своих проблем, самостоятелно и только в крайнем случае идем за помощью в районную администрацию.

Постоянными консультациями, советами нам очень помогают инженер технадзора Владимир Степанович Сагатов, сотрудник ГИБДД Татьяна Григорьевна Кирьянова и начальник отдела ГИБДД Сергей Викторович Брюханов, многие другие.

Очень хотелось бы иметь еще несколько машин, тракторов. Исправных, в рабочем состоянии, а не собранных из отдельных узлов и агрегатов, ломающихся каждый день и работающих только благодаря золотым рукам наших механиков.

Но, наверное, больше всего мне хотелось бы иметь в Заледевско не профильные специализированные классы, а настоящие, в полном смысле этого слова, профессионально — технические училище. Ведь база для этого есть и, надо сказать, совсем неплохая.

А одним из путей для воплощения этой мечты я вижу возобновление работ на строительстве Богучанской ГЭС. Начнется строительство — потребуются квалифицированные рабочие — самых разных специальностей. А где их взять, как не в нашем училище или в Кодякском ПТУ? Вот и будут вынуждены руководители ОАО «Богучангэстрой» принимать деловое участие в финансировании наших училищ. Будут помогать нам и материалами, и оборудованием, и техникой. Но пока это очень далекая перспектива. Сегодня же приходится довольствоваться той посильной помощью, что оказывают нам от случая к случаю различные предприятия, да уповать на энтузиазм мастеров, учителей и воспитанников.

Беседовал К. ДАНИЛЕНКО.

На снимках: А. И. Казаков: брошенная на свалке техника пока единственный поставщик запасных частей для транспорта ПТУ.



ПЕЧАЛЬНО...

СИТУАЦИЯ КАТАСТРОФИЧЕСКАЯ

Примерно так охарактеризовал сегодняшнее положение дел в районной больнице заместитель главного врача Ю. С. Вальтер на одном из совещаний, недавно проведенных в районной администрации.

Нет ватин, нет кровезамещающих и дезинтоксикационных растворов и дезинфицирующих средств. Но, что более всего печально, средств на приобретение всего необходимого нет ни в ЦРБ, ни в районной администрации. Даже по самым скромным подсчетам, для приобретения всего необходимого больницы ежевечерно необходимо около 400 тысяч рублей «живых» денег, так как предприятия-поставщики по взаимозачетам работают категорически отказываются.

И вот сегодня врачи тревогу, объявляют пороги кабинетов краевых учреждений, пытаются доказать, что и в глубинке есть люди, которым надо лечить, которые нуждаются в медицинской помощи. А без наличия денежных средств сделать это просто невозможно. **Наш корр.**

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

ВЕЧЕР УДАЛСЯ!

Очень хочется через нашу газету поблагодарить директора Недокурского СДК Любовь Алексеевну ВОРОБЬЕВУ и художественного руководителя Евдокию Егоровну ЗАБОРЦЕВУ за прекрасный организованный вечер отдыха «Дятей, кому за 30».

Забыв про свои домашние хлопоты, мы спешили тем осенним вечером в клуб. Его хозяйки встретили нас улыбками. Зал был красиво украшен, играла музыка, но особенно нас удивили вазы с цветами, стоящие на столиках. Строгая недровая ветошь дополнила нежные распустившиеся прутки вербы, а также позидне, чудом сохранившиеся астры.

На вечере присутствовали и семейные пары, и молодые люди, пришедшие в надежде найти свою ипоплинку. Для пришедших были проведены веселые, шумные, остроумные, хорошо продуманные соответствующие тематике конкурсы. Спонтанно возник конкурс анекдотов, от рассказчиков отбоя не было.

Понравился нам и подбор музыки, звучавшей на вечернем отечном молодого шлагера нашей юности «Битва дюна» под неземными мелодиями Дюно Дессена.

Вечер удался! Будем с нетерпением ждать новых мероприятий в нашем Доме культуры.

Семья: Башкировы, Коллаковы, Ткаченко.

п. Недокура.

ОТКЛИК

В КАЗАХСТАНЕ УДИВИЛИСЬ

Прочитала статью «Оглянись вокруг» (СП № 145 от 1.12.98 г.).

Я полностью поддерживаю авторов статьи. Очень трудно живет пенсионный людям, а молодых еще труднее заработать не платят, работы у многих нет, а детей кормить, одевать, учить, надо. А нам, пенсионерам, пенсию платят вовремя, многие пенсионеры — ветераны труда — пользуются льготами по уплате за коммунальные услуги, свет, радио, автотранспорт (летом на дачи), есть скидки и при оплате за телефон. Я недавно была в Казахстане и когда сказала, что нам, ветеранам труда, предоставляют льготы, еще были удивлены, что где-то есть какие-то льготы. Многие из нас живут в благоустроенных квартирах, и когда на улице мороз — 40 градусов — в квартире +25, иногда даже отрываем форточки. Большое спасибо и низкий поклон тем людям, кто ежедневно, ежедневно заботится о нас.

Н. И. СУМАРОВА, пенсионер, ветеран труда, г. Кодякск.

ИСТОРИИ СТРОКИ

КАК СОЗДАВАЛСЯ „СЛОВАРЬ КЕЖЕМСКОГО ГОВОРА“

[Окончание. Начало на 2-й стр.]

Кстати, слова «лодырь» и «мерина» в нашем языке отсутствовали: были — конь, кобыла, жеребец, а общее — кони. Интересны были слова, связанные с ними: «седло» — сидеть, седло (насет для курца); «кузда» — кузы, связь; «копыто» — копать, вскапывать; «удила» — удить, вести, тащить на крючке, уде (рыбу, например).

Сравнивал: слово «лыва» — точнее, оправдане чем «лука»: лыва — лить, плыть, лпынуть, расплываться, а лука — лужок, лужайка (чаще без воды). И наоборот, литературное «кочан» точнее, оправдане «авлика»: кочан — кочка, очень наглядно.

Радовался я, когда встречался с «нашими» словами в древне-русском языке, в поэзии и наслаждался ими, вертя их и так и этак. Поэтому и написал в поэме «Детство» хвалебные строки о нем:

Но всего сильнее на свете овладел с рождением мной мудрый, сочный, многоцветный наш простой язык родной.

И заканчивал: В нем начала эва, истоки, без чего — мысли дря... Как скажу без слов высоких О тебе, любовь моя!

Получив университетское филологическое образование, я стал лучше видеть особенности литературного языка и местного говора. И начал записывать местные слова и выражения, составляя что-то вроде словаря. Частенько придумывая небольшие диалоги и сценки с использованием народных фраз и оборотов речи.

Как-то в учительской мы сидели с Н. Г. Терещенковой, балагурили, упрямая была в значении нашего гоминого языка, и она предложила мне написать стихотворение, пусть известное, на кежемском наречии. Спустя какое-то время я написал его как пародию на стих И. Никитина «Утро». Читал в учительской и однажды на каком-то юбилейном вечере в ресторане. Приняли одобрительно. Только Л. А. Рахимова заметила, что в нем недостает одного популярного слова, его в стихотворение надо обязательно поместить. И я написал еще одно четверостишие:

И докуль будешь нить и канючить ты, ляд. Принадоро ишше канючай! Окабай! Жаба в рот тебе сяд! Уходи, уезжай на собачей!

Сейчас я бы так не написал, но что было, то было.

Подшучивая над отдельными местными выражениями и словами, я начал бороться, как бы шутки не превратили в насмешку над своим языком. Получатель, что мы (особенно те, кто живет на Ангаре недавно) часто его ужимаем, как будто он хуже других языков. Это похоже на то, как иные русские смеются над китайским языком, или как англичане презрительно смотрят на русских. Это аморально.

Язык имеет великую нравственную и патристическую силу. Когда человек относится к нему безалаберно, а то и презрительно, стыдится родного языка — это перакати-поле. Ему все равно, где жить, и везде ему одиноко, ибо он везде нужен.

Не надо местный говор гнать или запрещать. Пусть люди хорошо владеют

литературным языком, но не изгоняют из своей речи местный. Он и так по-тихоньку исчезает из оборота, чем обедняется русская культура.

Наблюдал ангарский говор стал размышлять в нижней части района. Здесь значительно раньше, чем вверху, стала развиваться промышленность и появились новые люди. Не все они были высокообразованными и потому, оседая на Ангаре, вносили и вносят в местную речь элементы говоров южных и западных регионов Сибири, а то и более дальних мест.

Я с большим удовольствием прочитал превосходный рассказ «Сохатиха» и от души хотел бы отдельные комические места. Но пусть не обидится на меня автор: она не заметила, что в ангарский говор «вкрался» слог, ему не принадлежащие, появившийся позднее. Не было в нем слов «рыбальить», «тута», «старикан», «таматия». Я имею право так говорить, так заставлял речь ангарцев, наших дедушек и бабушек, так сказать в чистом виде, не засоряя их поздними наслонениями. Названные слова имеют законное право жить сегодня в нашей языковой среде, но это уже не ангарский говор.

Составленный мною «Словарь» должен служить не для того, чтобы лениться и фразеологически записывать в нем, ангарцы обязательно употребляли сегодня в своей речи. Это и невозможно. Я пишу себя надеждой, что он заинтересует учителей; пригодится тем, кто задумывает писать научную или художественную историю района, подобную «Тихому Дому» и привлечет внимание людей любознательных. «Словарь» — некая кладовая, в которой хранятся драгоценности, принадлежащие нашему народу. Перефразируя слова великого поэта, хочется воскликнуть: «Что за прелесть наш ангарский говор!»

Наш язык — моя отрада, он и плоть моя, и кровь, он и радость, он и правда, он — спаситель мой и кров.

А. КАРНАУХОВ.

ВНИМАНИЕ!

РЕМОНТ импортных и отечественных телевизоров КАЧЕСТВЕННО, С ГАРАНТИЕЙ Звоните по телефону 4-74-34

РЕМОНТ импортной и отечественной теле-, видеоаппаратуры на дому и в мастерской.

ГАРАНТИЯ. Адрес: ул. Колесниченко, д. 4, кв. 110; тел. 4.43.81.

ДВА ОДИНОЧЕСТВА

(36) Вдова, нормальная внешности (47 — 167 — 63), желает познакомиться с мужчиной вдовцом 45—55 лет, без вредных привычек; пьющих и судимых прошу не беспокоить. Ответы на письмо. Адрес в редакции.

От редакции. Заинтересованных просим писать по адресу: 663477, г. Козьмиск, п/о, а/я 181, редакция. Не забудьте обязательно пометка «два одиночества». Если это не объяснение, а ответ, то указывайте номер абонента, иначе мы вынуждены будем вскрывать письмо, чтобы узнать, кому оно адресовано. Справки по тел. 4-46-48 в рабочее время.

„СП“

За гл. редактора — Г. Ю. БАРАНОВА

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

- Л. В. ВАСИЛЬЕВ — зав. отделом информации
К. Ф. ДАНИЛЕНКО — зав. общественно-политическим отделом
В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом
Е. В. ПЕРВУХИНА — фотокорреспондент

ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная 4-41-31
отдел информации, общественно-политический отдел 4-45-21
отв. секретарь, корректор 4-46-48

производственно-экономический отдел, бухгалтер 4-46-33
полиграфический участок, отдел доставки и объявлений 4-28-98

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Адрес редакции: 663477, г. Козьмиск, Красноярского края Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.

Метранпак — Н. В. СПИРИНА. Линотипист — А. В. КРИГЕР.

Печатник — Ф. А. ГУСЕВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и воскресеньям.

Объем — 1 печатный лист. Индекс — 52335. Печать высокая. Тираж 4330. Заказ № 148.

Поздравляем!

Администрация и профсоюзный комитет ЦРБ сердечно поздравляет Клавдию Ивановну БУДНИКОВУ с юбилеем! От всей души, от сердца чистого Мы поздравляем в этот день! Пусть счастья искорки лучистые Прогонят тень от сердца тень. Пусть сбудется желанья добрые, Пусть горе стороной пройдет, Пусть годы ваши будут долгими, Пусть труд ваш даром не пройдет.

И пусть в душе не будет холода, А сердце будет вечно молодо.



Поздравляем Нику Александровну КРАСНОВУ с 50-летним юбилеем! Друзья и сотрудники, слов не жалея, Поздравить хотят вас в сей день юбилей.

Вы света и радости, счастья полны, Советы нам ваши нужны и важны. Любит и ценит вас ваша семья — Надежные верные ваши друзья, Мы все вам желаем здоровья и силы, Чтоб все, что хотите, всегда у вас было. Чтоб молодость, счастье, удачу, успех Судьба вам дарила всегда без помех.

А. В. Никишина, А. В. Захарова, Е. С. Кочергина, О. Д. Исаева, Е. С. Бурмакина, Т. И. Скзых, Н. С. Волобуева и др.

РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ гараж в кооперативе «Медведь». Телефон 4-42-52 после 18 часов.

ПРОДАЕТСЯ детская импортная прогулочная коляска, стоимость 700 руб. Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 2, кв. 202.

ПРОДАЕТСЯ дача в кооп. «Звезда» (имеется недостроенный двухэтажный дом) 12 соток, недорого. Обращаться по адресу: 4-ое общежитие, ком. 219.

ПРОДАЕТСЯ мягкая мебель (диван, 2 кресла — коринтевий велюр, новые). Не очень дорого. Обращаться: ул. Гайнулина, д. 81/1 кв. 36.

ПРОДАМ гвозди, морозильный агрегат, сварочный аппарат, кислородные и пропановые баллоны, бочки 200 л, шифер, огнеупорный кирпич, картофелекучки. ТРЕБУЮТСЯ листы железа (2 м), цепи для бензопилы «Урал». Обращаться по телефонам: 4-42-27, 4-75-45.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная квартира (второй этаж, два балкона, железная дверь, документы готовы) Телефон 4-40-80.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ трехкомнатная квартира в кирпичном доме. Цена 55—60 тыс. руб. Торг уместен. Обращаться по адресу: ПЛК, д. 7, кв. 22. Справки по тел. 4-49-39 (вечером).

КУПЛЮ «Запорожец» на ходу. Обращаться по адресу: ПЛК, д. 7, кв. 19 (понедельник, среда, пятница с 20 до 21 часа).

ЗАО «Украина-М» ПРИОБРЕТАЕТ: лес круглый ГОСТ 22298-75, 9463-88 свежий заготовки, пиломатериал ГОСТ 8486-86 свежего напала. ПРИИЩАЕТ частных лиц для а/перевозок лесопroduкции. Тел. 4-49-22.

РАЗМЕНИВАЕТСЯ трехкомнатная квартира. Рассмотрим любые варианты. Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 18, кв. 9; телефон 4-29-29.

Отделение выведомственной охраны при ОВД Кежемского района ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ в качестве стрелков спецВОХРа граждан, имеющих среднее образование, прошедших службу в Вооруженных силах РФ и проживающих в г. Козьмиск. Возраст до 45 лет. Узнавать по адресу: ул. Колесниченко, д. 22; тел. 4-26-09.

РЕМОНТ импортных и отечественных телевизоров, видео-, аудио аппаратуры любых моделей. НИЗКИЕ ЦЕНЫ. ГАРАНТИЯ НА РЕМОНТ. Обращаться: ул. Гайнулина, д. 2 а, кв. 97 (днем); телефон для справок 4-26-89.

НАЙДЕНА большая связка ключей во дворе КСШ № 3. Обращаться в Кежемский центр занятости.

Служебное удостоверение № 156257, выданное 20.09.95 г. на имя государственного налогового инспектора Государственной налоговой инспекции по Кежемскому району СКУРОВА Олега Вениаминовича, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ в связи с утратой.

Администрация Кежемского района и профсоюзный комитет выражают соболезнование Неделиной Елене Федоровне по поводу смерти ее отца. Выражаем соболезнование Неделиной Елене Федоровне по поводу смерти ее отца Ульриха Федора Петровича. Друзья. Выражаем чувство глубокой скорби родным и близким по случаю преждевременной смерти УЛЬРИХА Федора Петровича. Меркуловы.